

新春说“福” (三)

○ 钱庆美

千百年来,人们一直在争论一个永恒的话题:什么是福?是荣华富贵,长命百岁还是名垂青史,流芳千古?答案是众说纷纭的。有的答案是秉承先贤哲人的警示,有的来自成功经验或失败教训,有的源于人生的感悟……

平安是福:平安是太平、安全也。人人都祈愿平安,因为它是一个人生活中最基本的幸福。人的一生不可能总是轰轰烈烈、叱咤风云的,平平淡淡的生活才是最真切的。漫漫长河固然令人羡慕,但涓涓细流即使水波不兴也有其美丽温馨的一面,当经历过挫折风雨之后,你会发现唯有平安才是人生最大的福分。

仁善是福:怀着仁善的心做每一份善事,心灵上得到满足,你将拥有最美好的心情。你虽然不求别人报答,但你的善举也许在别人心目中生根发芽,感恩你一生,你会在别人默默的感恩中得到无比快乐。无论你身在何处,无论你多么艰难,都不要忘了,你帮助感恩别人时,别人也会在另一块天平上默默感恩着你。

孝敬是福:能够孝敬老人,有机会孝敬老人是人生极大的满足和幸福。我们能够在孝敬老人时享受那美妙的过程和动人的时光,这本身就是一种莫大的幸福。无论你穷也罢,富也罢,只要用心去感受,你会真实而美丽地发现:孝敬老人其实是一种永不磨灭的幸福和感动。

快乐是福:快乐是一种心情,是一种健康的心态。无论是顺境还是逆境,当你取得了某项成就,得到了众人的认可,你就会感到快乐,这就是福。当你帮助了别人,无论对方是否感激,心里总会觉得很愉快,这就是福。

健康长寿是福:追求健康长寿是千万年以来人们亘古不变的追求。无论是天子还是普通百姓,没有人不愿意健康长寿、多子多福的。《尚书·洪范》里对于五福的解释是“一曰寿”,可见长寿是福气的第一要素。为我们身边所有的长辈送上诚挚的祝福吧,因为寿比南山者,自是福如东海人。

清廉是福:自古以来都认为“升官发财是福”,清官升迁是百姓的福气,贪官升迁是祸害。财,人人都离不开,是生计的基本人人都爱,但君子爱财取之有道,劳动得来的财,正道来的财,合法得到的财越多越好,这样的发财才是福。有德者可以清廉,心正者可以清廉,行正者可以清廉,

无愧百姓清廉一生是福,“为官一任,造福一方”是百姓的期望,也是为官者最大的福气。

读书是福:与书为伴,读书是福,这是因为一个人可以通过读书怡情益德。读书使人行品端正,心地思善,精神富有,遵纪守法,消灭灾祸。读书能增乐,古人云:“至乐莫过读书”,读书能养生,荀子说:“君子之学也,以美其身”,读书使人心坦荡,心胸开阔,心旷神怡,怡然自得。

付出是福:我们要时时刻刻存善念,有善念者天必佑之,善良之人多福报,积德虽无人见,行善自有天知。能付出爱心就是福,我们在为他人付出的时候,虽然不一定有福报,但一定会远离祸患,故与人为善其实就是为自己积福,所以不要吝惜你的援助之手,付出助人,就是有福。

吃亏是福:吃亏并非损失,吃亏是一种谦让,是一种牺牲,是一种成全。敢于吃亏的人绝非等闲之辈,吃亏是福,道出的是一种潇洒的生活态度,一种自我牺牲精神,一种成全他人的品德,一种恬然处世的行为。把吃亏当福,则是以一种豁达的心态接受一切,一种无私的精神奉献一切,一种平和的态度面对一切。吃一堑长一智,是吃亏是福的最好诠释。

开心是福:一个人是否富有不是取决于他的财富,也不在于活得长久,而在于内心的富足和满足,能够拥有一份好心情,开心是福。如果拥有一份好的心情,就可以用从容的心态看待人生的坎坷,纷繁世界中事务繁杂,一旦遇到问题用愉快的心情去面对,事情就会变得容易许多,就

算是解决不了,至少也会减轻烦恼,增强对生活的信心和勇气。

淡泊是福:淡泊是一种心态,是一种健康的人生态度。淡泊就是教人学会用一颗平静的心去审视这个世界,就是“不以物喜,不以己悲”,不把外界的冷暖强加于自身,就是做事泰然若若,看似无拘无束,实则左右逢源,有了淡泊观,你才能在心理上获得轻松愉悦的享受。

吃苦是福:古人云,宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。孟子曰,“天降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤”,西方哲人也说,苦难是一所大学。能够多吃一些苦头不是一件坏事,而是一件好事,我们应该把苦难作为一种机遇,一种缘分,一种不可多得的宝贵财富,自觉投身于艰苦的工作和生活环境中去经受磨炼。

乐观是福:人人追求幸福,而幸福的感觉是主观体会的,幸福表现在一个人的内心状态上。在幸福的状态下人的精神是积极的,而不是消极的,幸福的关键,在于能够不时超越那种得到越多就越好的态度,而对自己现已拥有的一切保持一种感激的心情,乐观者多幸福。

大度是福:大度是一种豁达和宽容,是一种为人处世的美德。很多时候少计较一点,我们就不会为一句无心的话,一件微不足道的小事而患得患失,甚至焦躁难安,让我们失去原本快乐的心情。乐观的心态,坦然面对,一笑置之,会让我们的事情平和而安宁,幸福也就是一笑之间的抉择。

诚信是福:诚实守信,是一种难能可贵的美德。诚信让我们彼此坦诚,没有芥蒂,让我们在人与人的相处之中真诚而友善。诚信也是一种简单,它让我们的社会变得可造,不再复杂。“人无诚信而不立”,诚信的人是有福的,因为他有一个可以高枕无忧的枕头,内心安定而坦荡,让他一觉安眠到天亮。

相知是福:前世五百年的回眸才换来今生的相遇,相遇了就是缘,人有远近,缘有深浅,能相

一剪梅·春节

○ 林洪谋

旭日初晴照万家。秀了春联,秀了梅花。烟花炫耀挂鞭炮。闹了城乡,闹了中华。

辞旧迎新话瑞嘉。商利经营,农顺桑麻。当今盛世更风光。如意成人,幸福娃娃。

遇是多么不容易。大千世界里两个人从陌生到相识、相知,甚至相爱,演绎着或友情或爱情的故事,在生命中留下痕迹,都值得去珍惜,因为这是缘分也是福分。相识、相知注定是一场美丽的邂逅,一场情感的难舍。

国家富强是福:一个强大的国家是我们最坚强的后盾,也是每一个国人的骄傲。当有一天,世界都在聆听北京的声音时,无论你身在何处,你都不会有一丝胆怯恐惧,无论你身边簇拥着何种肤色的人群,你得到的都是平等与尊敬! 国富民强是一个国家和人民最大的幸福。

什么是福? 绝无定论。福是生命的一种感觉,人生的一种体验。福可以通过自身的努力、追求而得到,却也是“比”出来的。与下岗职工比,工作着就是福;与遭遇灾祸的人比,平安就是福;与饥寒者比,温饱就是福;与患有疾病者比,健康就是福;与战乱中的人比,太平就是福;与孤独者比,家庭圆满就是福……所谓求福,就是一种知足的心态,珍惜目前所拥有的,就是拥有了福。



一九六八年元旦过后,本县的“文革”两派组织发生了激烈的枪战武斗。在家的几位船老大们担心在洋口采购木料人员的安全,决定叫廖其母和我一起去闽江边的北溪拦截他们。

那天下午,我俩赶紧经钟石、坪坪到樟洋村,在我外公家过一夜。第二天早上赶往北溪村的江边等待他们,直到下午才见他们几位驾船满载木料从上游而来。我俩急忙打招呼,船靠岸后便告知了县城里发生的情况。他们几位决定把船只停靠在北溪江边沙滩下角的小湾里,留下我师傅和我看船,其他人员先走山路回村里,待几天后再来接船。

三天过后,我俩钱已用光,大米也吃光了,只好先放一条师傅购买的舢舨回家去。

当我们船只到了城关浮桥上时,只见造反派的武装人员在岸边河滩架起一挺机关枪,另外几个人背着冲锋枪和步枪跑出来,大声咋呼着,要我们停船检查,询问是否运输武器和弹药。还要求我们把船上的杉木料全部卸到岸上进行检查,同时询问买木料的原因。师傅给他们解释说是我们村里建仓用料。武装人员把整条船连船底全部仔细检查后才予以放行。

我们俩又把整船几十根杉木料装船后拉上来。当时自己年纪小,加上那天早上没有吃饭,天气冷,又受到惊吓,人站在尾坪上手拿竹篙倒篙都使不上劲。途中我俩肚子空空,只好喝点河水充饥,用尽洪荒之力往回赶去。

下午两三点,到了将军滩马头回河段时,我俩实在没有力气把船拉回去了,只好把船停靠在滩脚绑定后,沿着河滩走路回家。到村里把今天的情况告诉村里的几位老大们,他们组织了两个人把我们的船拉了回来。

就在这一年的春天里,有位船老大廖超贤在白樟买了一条新舢舨,旧船需要转让给别人。船老大黄新旺知道后,就对我说:“你和我儿子黄敬钟一起合伙撑船怎样,把转让的价格进行商谈,最后是二十五元钱成交,而且是用以后的运费扣还。那天下午我们就修整旧船,而且排入装货序号,在整个舢舨排在最尾巴29号。从此,我和黄敬钟小伙伴开始了合伙撑船的生涯。

当时,县供销社潭口供销社主要经营日杂食品与购销本地木柴片业务。供销社负责人叫阿茂伯和另一位年轻店员,每天负责云龙地区木柴片的收购,堆积点是下石坊,即潭口水文站单位门前公路下方,在那里搭一个称架收购木柴片。另外在昙溪尾口清安桥下上下游两岸建有另外两个柴垛。桥下装设有十几根大杉木条连接的“筒架”,用以拦截收集云龙地区砍伐的松木在洪水漂流时放出来的柴片。当放柴时,全村的男女劳力全部排队站在杉木筒架上传送木柴片,进行垛堆,待后转运。

运输木柴片时,在家的家属还要用劈好的小

竹条箍柴把,再过秤后挑到溪边堆好,待舢舨回来后,装船准备第二天运往溪口,转舢舨船往福州各地。舢舨装载量一般十五六担,每担100斤,潭口至溪口的运费每担0.16元,所以每船可以赚二元多钱。有时一天要跑两趟,全家齐动员从早到晚,确实非常辛苦。

当年夏季的一天,我和小伙伴接到运输木柴片的生意,是送到驻扎在溪口左岸的解放军110医院。在江边卸货时,医院司务长带领几位解放军战士挑运木柴片,看见我和小伙伴在卸货就问我说:“小鬼,你们这么小就撑船啦?”我回答说:“是的,农村人生活贫穷要帮忙干活”,他又问你们吃饭了没有,我回答“没有”。他回头走了,过了一会儿他端着一大碗糯米饭给我们吃。我们非常感激,而后分而食之。

过了个把月的一天早上,天空下着倾盆大雨,当我俩舢舨行至八青坑即县委大楼后面河段时,只听见后面传来轰隆隆的响声,回头一望,只见后面河面落差几十公分黑漆漆的洪峰,夹带着垃圾蜂拥赶来。船只在洪峰的冲击下即刻前后颠簸起来,在我们前头的船老大呼喊:“不要怕,跟紧我。”

当舢舨驶到瓦厂滩(现在台山桥下河段时),只见平时只有几十公分落差的河道,这时落差却有两米多。站在船头空腹的小伙伴和船头一下子插入洪峰中,只见他上半身站在水中瞬时船头迅速抬起,我站在尾坪掌舵即刻坐入峰谷底,洪水没人尾坪坪后又迅速跃起。撑着船以来从未遇见过这样惊心动魄的洪峰,随着汹涌颠簸的洪峰向溪口冲击。

途中船只平稳后,我左手掌舵,俩人马上用扁斗拼命把涌入的半船水打干。前面的船老大呼叫着船要向上游江岸靠近。梅溪的洪峰涌入闽江,把上游水域冲平了,而且向上游倒流水。我们船队全部乘着倒水流驶向停靠在闽江白河江段堤岸下避洪峰的航运站船对接卸货。

船队卸完货后,因洪峰回不去,全部停靠在部队医院下方的江边,准备好今晚在江边过夜的工作。我和小伙伴商量好,待到医院食堂准备晚餐的炊烟升起时去找司务长,求他今晚让我们过夜的事宜。

当司务长看见我时,就问:“小鬼有什么事吗?”我回答:“司务长,今天运货梅溪发大水,今晚回不去了,晚上在你们这里过夜可以吗?”他愉快地回答:“欢迎欢迎。”

我就去找了两个小伙伴,一起到食堂大灶前,帮他们烧火的同时烤干衣服。司务长安排我们三人晚上就餐,在炊事班宿舍住宿。第二天早上我们在食堂就餐后,向司务长告别,感谢他的感情接待。经过此事后,我心想:解放军真好,以后也要争取去当兵。经过几年的努力,我终于在一九七二年十二月应征入伍,穿上绿军装走进革命队伍,实现了自己心中的愿望。这是后话。

(未完待续)



馥桂山雾松美景

廖瑾摄

闽清流俗,各家各户过年必做“脚踏”白粿。将粿米若干,浸于水桶或大缸里,水要淹过米面,第二天粿米被浸半软,滤出多余的水,把米倒入蒸笼里,放到锅里煮熟,等待上白椿到绵软。旧民居老屋里,都居住有多个家庭,老祖先大多留下有制作白粿的公用脚踏,椿白粿的木架和石臼。腊月24祭灶后,各路游

闽清“脚踏”白粿

○ 林垂枢

子陆续回乡,年味渐浓,大家就在厅堂边角处,将椿白粿的石臼及其脚踏架子搭建起来。年末,倘某家人要椿白粿,喊一声“做白粿了!”就会有两三个邻里叔伯兄弟出来帮忙,麻利地登上木架,用脚踏踏起碓子,在石臼上反复春上几十遍。在石臼边要有一人坐着,不断将白里的热乎乎的热粿,反复翻转春到均匀绵软后取出,将粿米团置于桌

上,撮出一两左右的小米团。几位印白粿的人就用刻有齿轮做边,雕有花朵或“福”或“囍”字的白粿印模,印出圆如光饼似的白粿,五块为一叠。那几天,各家都会陆续端出还喷着热气腾腾的蒸有粿米的蒸笼,轮流着互帮着制作白粿。大家愉快地边制作边谈笑,邻里间感情融洽其乐融融。到了除夕傍晚,各家女主人就用几十块白粿叠成塔形盛于大盘之上作为供品,集中在厅堂焚香点

烛,祭祀天地和先祖。小孩们则在一边奔跑嬉戏凑热闹。福州及沿海各县也有制作白粿,他们是用一般大米浸水后用机器磨成米浆,沥干后搓成条形状蒸熟即成,超市里常有卖。但是,其味不如闽清人用粿米自制的好吃。闽清白粿可以汤煮或炒食。过年时多是炒食。将白粿切片待用,锅里放些油,待

油热后将白粿入锅炒软,取出;再将猪肉丝、嫩菜心、虾仁、香菇、虾米、黄花菜,香料等人锅略煸,倒入一碗开水烧开,再倒入白粿与佐料共炒,白粿炒到软透后,下点白糖、酱油、酒料,再翻炒几遍,即可起锅装盘。除夕夜宴,家家必有一盘炒白粿,其味柔软滑切鲜嫩可口,尤其用细嫩菜心作料,特别清脆软糯。

白粿也可以煮汤。将白粿切片待用。先将肉丝、虾仁、香菇、海蛎、海蛸、香菇、青菜、青葱等佐料下锅翻炒半熟,放进高汤,烧开后放入白粿,煮到透软即可起锅。其味丰腴柔脆软糯绵滑,犹如福州鼎边糊味道,但没有其那样黏糊透烂。

白粿要善于保管,否则,几天后便会发霉、发酸,只能丢掉。在没有冰箱的年代,农家常是把白粿浸入放盐的凉开水缸里,每天要换水,这样一般也只能保存一星期左右。现在有了冰箱可以冰冻起来,保存一两个月。还可以用木匠用的推刀推成薄片,晒干,长久保存。

食话食说

关于闽清县科技馆等四个项目原划拨国有建设用地使用权协议出让公示

经闽清县人民政府批准,闽清县自然资源和规划局决定以协议方式将闽清县科技馆等四个项目原划拨国有建设用地使用权协议出让给闽清县文化体育和旅游局,现将有关事项公示如下:

一、各协议出让地块的基本情况、出让价款及缴交方式:

- (一)闽清县科技馆:
 - 1、土地位置:闽清县梅溪镇里寨路3号科技馆;
 - 2、土地面积:17175㎡;
 - 3、建筑面积:20925.53㎡;
 - 4、土地用途:公共管理与公共服务用地-文化设施用地;
 - 5、出让年限:50年,出让年期自出让合同签订之日起算;

- 6、土地使用条件:现状。
- 7、该地块出让价为358.29万元,闽清县文化体育和旅游局应分二期(比例各为50%)分别于合同签订之日起1个月、6个月内支付成交价款。

- (二)闽清县游泳馆
 - 1、土地位置:闽清县梅溪镇里寨村里寨441号游泳馆;
 - 2、土地面积:7931㎡;
 - 3、建筑面积:5626.35㎡;
 - 4、土地用途:公共管理与公共服务用地-体育用地;
 - 5、出让年限:50年,出让年期自出让合同签订之日起算;

- 6、土地使用条件:现状。
- 7、该地块出让价为155.98万元,闽清县文化体育和旅游局应分二期(比例各为50%)分别于合同签订之日起1个月、6个月内支付成交价款。

- (三)梅溪新城体育场
 - 1、土地位置:闽清县梅溪镇状元路1号;
 - 2、土地面积:42177㎡;
 - 3、建筑面积:6377.65㎡(青少年校外活动中心2988.3㎡、体育场看台3389.35㎡);
 - 4、土地用途:公共管理与公共服务用地-体育用地;
 - 5、出让年限:50年,出让年期自出让合同签订之日起算;
 - 6、土地使用条件:现状。

- 7、该地块出让价为846.07万元,闽清县文化体育和旅游局应分二期(比例各为50%)分别于合同签订之日起1个月、6个月内支付成交价款。

- (四)闽清县体育中心
 - 1、土地位置:闽清县梅溪镇下龙洲201号;
 - 2、土地面积:45085.5㎡;
 - 3、建筑面积:22147.26㎡(游泳馆613.8㎡、体育馆21533.46㎡);
 - 4、土地用途:公共管理与公共服务用地-体育用地;
 - 5、出让年限:50年,出让年期自出让合同签订之日起算;
 - 6、土地使用条件:现状。
 - 7、该地块出让价为1368.03万元,闽清县文

化体育和旅游局应分二期(比例各为50%)分别于合同签订之日起1个月、6个月内支付成交价款。

二、公示期为2023年1月19日至2023年1月28日,公示期满若无异议,闽清县自然资源和规划局将与闽清县文化体育和旅游局正式签订出让合同。

三、联系方式: 联系地址:闽清县梅城镇台山路108号资源规划局四楼产品中心 联系人:黄先生 联系电话:0591-62300696

闽清县自然资源和规划局 2023年1月18日